ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ

Το αρχαίο θέατρο του Θορικού 

Το θέατρο του Θορικού θεωρείται το αρχαιότερο στον ελλαδικό χώρο και μοναδικό για το ιδιόμορφο ελλειψοειδές σχήμα του. Κατασκευάστηκε στη φυσική αμφιθεατρική πλαγιά στη νότια πλευρά του λόφου Βελατούρι στα τέλη του 6ου αιώνα π.Χ. Στα μέσα του 5ου αι. π.Χ. η ορχήστρα επεκτάθηκε και στα μέσα του 4ου αι. π.Χ. κατασκευάστηκε το άνω διάζωμα με ένα μνημειώδη αναλημματικό τοίχο. Δίπλα στη δυτική πάροδο ιδρύθηκε ο μικρός ναός του Διονύσου. Στην ανατολική πλευρά του υπάρχει μία μεγάλη αίθουσα με θρανίο λαξευμένο στο βράχο, που ήταν πιθανώς τόπος συγκέντρωσης. Δίπλα στο δυτικό διάζωμα του θεάτρου υπήρχε ένα σπίτι με πεντάκλινο ανδρώνα (δωμάτιο συμποσίων) και αυλή. Το χωρίζει από το θέατρο ένα στενό μονοπάτι που ανηφορίζει στην πλαγιά. 
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Εντύπωση προκαλεί το γεγονός, ότι ακριβώς νότια της ορχήστρας του θεάτρου και σύγχρονα με αυτό δημιουργήθηκε ένα νεκροταφείο που ήταν σε χρήση από τον 6ο αι. π.Χ. έως τα μέσα του 4ου αι. π.Χ. . Στη δυτική πλαγιά του λόφου οι περισσότεροι τάφοι χρονολογούνται στη γεωμετρική (1100 - 700 π.Χ.) και αρχαϊκή (700 - 480 π.Χ.) περίοδο, ενώ λιγότερες είναι οι ταφές των μέσων του 5ου και 4ου αιώνα π.Χ. Στη νότια πλαγιά οι τάφοι που χρονολογούνται στον 7ο, 6ο και 4ο αι. π.Χ. ανήκαν σε νεαρά άτομα και παιδιά. Βόρεια του θεάτρου βρέθηκαν τάφοι του 8ου - 7ου αι. π.Χ. 
Σπίτια, εργαστήρια και στοές γύρω από το θέατρο αποτελούν έναν οικισμό και δείχνουν την πυκνότητα της κατοίκησης και την ποικιλία των δραστηριοτήτων των αρχαίων κατοίκων του Θορικού. 
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Στη γειτονική χερσόνησο του Αγίου Νικολάου με τους μικρούς όρμους Φραγκολίμανο και Πόρτο Μαντρί ήταν το λιμάνι του αρχαίου Θορικού, που οχυρώθηκε στη διάρκεια του Πελοποννησιακού πολέμου. Μέσα στο φρούριο σώζεται ένας μικρός οικισμός των κλασικών χρόνων, ενώ τοίχοι είναι ορατοί μέσα στη θάλασσα νότια της εκκλησίας του Αγίου Νικολάου. 
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Στην πεδιάδα νότια του οικισμού, σώζεται ένα μεγάλο μαρμάρινο δωρικό οικοδόμημα σε σχήμα διπλής στοάς, του 5ου αι. π.Χ., που έχει γίνει γνωστό ως "ναός της Δήμητρας και Κόρης" από επιγραφή που βρέθηκε στην περιοχή. 

Στη δυτική πλαγιά του λόφου Βελατούρι βρίσκεται το κέντρο του αρχαίου δημου Θορικού. Από τον αρχαίο δήμο σήμερα σώζονται το θέατρο, μέρη του οικισμού και των εγκαταστάσεων όπου γινόταν η επεξεργασία των μετάλλων, ένας τετράγωνος πύργος του 4ου αιώνα π.Χ., τα νεκροταφεία και το ιερό της Δήμητρας και της κόρης. Ο οικισμός γνωστός ως βιομηχανική πόλη εκτείνεται στη βραχώδη κατηφορική πλαγιά του λόφου Βελατούρι. 

Οι εγκαταστάσεις των αρχαίων πλυντηρίων στην περιοχή του Εθνικού Δρυμού. 
Διάσπαρτη είναι η περιοχή του Εθνικού Δρυμού (Αγ. Τριάδα, Μπερτσέκο, Αγριλέζα, Μεγάλα Πεύκα) από τα αρχαία πλυντήρια, επίπεδα και ελικοειδή , τα οποία αποτελούσαν στο παρελθόν   το μέσο καθαρισμού και επεξεργασίας των μεταλλευμάτων.   
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Νεοκλασικά Κτήρια

Μια μεγάλη ποικιλία απλών σπιτιών, μεμονωμένων ή σε σύνολα, κυρίως στις συνοικίες του Νυχτοχωρίου, της Αγίας Παρασκευής και γύρω από την Κεντρική  Πλατεία, συμπληρώνουν την αισθητική της πόλης. 
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Το κτήριο της «Ευτέρπης»

Πρόκειται για  το ιστορικό νεοκλασικό κτήριο της «Ευτέρπης» που πήρε το όνομά του από την ομώνυμη φιλαρμονική , την οποία στέγαζε από το 1893,  χρονολογία, κατά την οποία κατασκευάστηκε το εν λόγω κτήριο. Αποτελούσε ένα από τα δύο κέντρα της μουσικής ζωής της πόλεως του Λαυρίου.  
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H Γαλλική Σκάλα
Στη βόρεια πλευρά του λιμανιού του Λαυρίου στέκει επιβλητική  η σιδερένια Σκάλα της Γαλλικής Εταιρείας  , η οποία  κατασκευάστηκε το 1888 για την ευκολότερη φόρτωση στα πλοία των μεταλλευμάτων με σκοπό την εξαγωγή τους κυρίως  στη Γαλλία . 
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 Η Γαλλική Σκάλα που καταγράφεται σήμερα ως έσχατο απομεινάρι των παραθαλάσσιων εγκαταστάσεων της  ιστορικής CFML και των αξιόλογων λιμενικών έργων που επιτέλεσε στη Λαυρεωτική, εξακολουθεί να λειτουργεί ως τοπόσημο , και μάλιστα το ισχυρότερο της πόλης του Λαυρίου μέχρι σήμερα , καθώς  και ως αναπόσπαστο τμήμα της τοπικής συλλογικής μνήμης. 
Έγκοιλον Χάος
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 Δορυφορική φωτογραφία της θέσης Χάος
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Βάραθρο στην περιοχή της Καμάριζας, κυκλικού σχήματος, βάθους 55 μ. και διαμέτρου 120μ. προερχόμενο πιθανώς από την κατάπτωση οροφής μεγάλου σμηλαίου κατά την πρόσφατη γεωλογική περίοδο. Το “Έγκοιλον Χάος” χρήζει περεταίρω μελέτης διότι εάν οι προσχώσεις σε αυτή την κατάπτωση είναι σημαντικές από απόψεως βάθους, είναι πιθανό να αποτέλεσε παγίδα για αρχαία ζώα ή και αρχαίους πολιτισμούς και επομένως να αποδειχθεί πραγματικά πολύτιμο.
Για την δημιουργία της πιο πάνω έκθεσης χρησιμοποιήθηκαν φωτογραφίες που τράβηξαν οι μαθητές, φωτογραφίες από το αρχείο του σχολείου και φωτογραφίες από το διαδίκτυο (internet).

Η επεξεργασία των φωτογραφιών έγινε με το Adobe Photoshop.
Η ηλεκτρονική παρουσίαση έγινε με το Microsoft PowerPoint.
Η σύνταξη του εντύπου έγινε με το Microsoft Word.

Για τα πληροφοριακά στοιχεία χρησιμοποιήθηκαν βιβλία από την βιβλιοθήκη του σχολείου και το διαδίκτυο.
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